

武进国家高新区:党建聚“链” 发展聚能

□ 记者 史莲寅

为破解非公企业党建工作长期存在的“思想难引领、资源难聚合、作用难彰显”等问题,今年以来,武进国家高新区创新工作机制,坚持发挥党建引领作用,通过由党群工作部牵头,联合各职能部门、各产业链链长、链主企业,持续强化产业链上非公党建,聚力打造新能源汽车、机器人、工程机械三大产业链党建联盟,推动组织堡垒建在“链”上、协同发展融在“链”上、服务赋能抓在“链”上,以党建链领跑产业

链,打造高质量发展“聚能环”。

数据显示,在产业链党建联盟引领下,园区产业发展态势良好,特别是新能源汽车产业,上半年完成规上产值464.1亿元,同比增长137.8%。新签项目14个,其中超100亿元项目1个、30亿元项目1个、10亿元项目4个。引人注目的是,新能源汽车、机器人、工程机械三大产业链项目占比达100%,走出了一条以高质量党建引领高质量发展的新路子。



产业链党建联盟授牌

建强“党建链” 助力园区企业“扩圈抢单”

柳工常州机械有限公司是工程机械产业链党建联盟的链主企业,是一家从事挖掘机、滑移装载机、挖掘机装载机及工程机械配件研发、制造和销售的高新技术企业,母公司是国内工程机械行业第一家上市公司。“通过公司常态化开展‘党建带工建’活动,团队凝聚力和执行力不断增强。”有着14年党龄的公司党总支副书记唐鹏莉说,公司定期组织同产业链或跨产业链的企业开展党建主题活动,架设好沟通桥梁,不断增强员工的归属感和向心力。

除了凝聚力,“党建+产业链”还给公司带来实打实的经济效益。凭借与武高新重点企业党组织的紧密互动,柳工与江苏恒立液压股份有限公司、今创集团股份有限公司等企业一直保持着良好的主配套产品合作关系。而作为园区工程机械产业链党建联盟成员单位之一的恒立液压,也参与柳工承担的国家工信部战略基础产品开发及应用项目,负责关键核心液压基础元器件及系统的开发。园区企业在“双向奔赴”中实现就近配套,降本增效成效明显。

作为国内工程机械行业领头羊,恒立液压是一家集高压油缸、液压柱塞泵、液压控制阀、液压系统和高精密液压铸件等产品的研发、生产和销售于一体的大型跨国经营企业。公司党委始终秉承“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”理念,坚持“三恒三立”工作法,推进六项“党建+”工程,打造“先锋恒立”党建品牌。多年来,公司党委积极开展党性教育和实践活动,做到党建工作与业务发展双融合双推进,不断提升团队战斗力。

“之前,园区一些上下游企业虽然处在同一个产业链上,但因缺乏有效的沟通平台和合作机制,没有形成应有的磁场效应、集聚效应和规模效应。”武进国家高新区党工委委员、纪工委书记沈涛说,为此,园区紧扣产业图谱,推动组织建设与产业链条同步延伸、党建工作与产业发展同步推进、组织活动与企业经营同步开展。8月中旬,园区组织开展产业链党建座谈会暨“红链有约 服务赋能”专场沙龙等党建活动,搭建高效沟通平台,助力企业不断扩大“朋友圈”,抢抓潜在订单。

优化“服务链” 非公党建走深走实



理想汽车常州基地总装车间

85后宋飞洋是产业链党建联盟的“红链专员”,她告诉记者,围绕产业配套、人才短缺、产城融合等主题,依托武高新商会海湖论坛等平台资源,产业链党建联盟定期开展新能源汽车、机器人、工程机械行业的党建活动,吸引了理想汽车、节卡机器人、龙城精锻等十家公司交流沟通,分析行业发展趋势,学习提升工艺流程。

“园区专门建立了产业链党建‘红链专员’助企服务资源库,统筹科学技术局、经济发展局、税务局等职能部门的精干力量,围绕企业党建、人才招引、‘专精特新’申报等方面提供专业服务。”武进国家高新区党群工作部部长陈杰介绍。

围绕新能源汽车、机器人、工程机械三大产业链,发挥产业链党组织的整体作

用,以党建为纽带,跳出部门各自的“小天地”,变“单兵作战”为“齐抓共管”,推动兄弟部门、群团组织等各方力量,更好提升产业链核心竞争力。同时配齐党建指导员队伍,党建队伍“由弱变强”,党建工作也一步步“由虚变实”。

此外,园区还持续改造提升党群活动阵地,将党群服务中心打造成集党务、政务和群团等服务于一体的综合型党建阵地,让党员标杆“立起来”、党员形象“亮起来”。

为帮助企业畅通沟通渠道、整合多方资源,园区建立健全联席会议机制,定期组织龙头企业党组织及相关产业链的企业代表共同参会,研究解决企业党建、经营发展和产业链建设等方面问题。



柳工常州机械有限公司生产车间

延伸“产业链” 聚焦产业转型升级

思想难引领、资源难聚合、作用难彰显……这些问题在非公企业党建工作中中长期存在。武高新创新推出的“党建+产业链”模式,意在探寻破解之道。

聚焦纾忧解困,找准产业链党建新入口,推动企业间有效供需对接,协调解决企业生产经营存在的资金、场地和人员等问题,精准搭线助力上下游企业建链补链、延链强链,助推产业发展转型升级。

园区积极发挥产业链非公企业党组织桥梁纽带作用,通过深入调研链上企业,全面掌握当前产业链党建工作难点堵点问题,绘制完善企业需求清单、部门资源清单、行动项目清单“三张清单”,并为重点规上工业企业配备优选能力强、素质高、业务熟的“红链专员”,形成“一链一专班”联系服务企业机制,及时跟进驻企诉求。针对三大产业链建立工作专班,梳理企业融资、招工、办证、营商环境、人才培育等急难愁盼问题,并积极推动解决落实。

此外,武高新将“党建+产业链”活动与金融支持、资金奖补、人才引育等“利链惠链政策包”紧密结合,加快推动链上企业间组织一批供需对接活动、实施一批协同技术攻关、签署一批合作框架协议,真正发挥助推产业发展的集聚效应,并结合新能源汽车等优势产业,打造示范产业链,有效推动短链延长、断链连通、细链增粗、弱链变强,实现产业链协同联动发展。

“下一步,园区将为产业链党建联盟相关企业围绕智能车间诊断、企业上云、股改上市等提供更完善的惠企服务,助力企业高质量发展。”武进国家高新区经济发展局局长助理、工程机械产业链链长施文杰介绍。